

聖經中的過新年

黃寶玲傳道

紅色的對聯、揮春是我們中國人過農曆年的一大特色，老一輩或農村的家庭，更要年年更新在家門前的對聯，來迎接新春。這也是因著一個古老避年獸傷人的故事而生的習俗，能夠避過災禍過渡新歲應當歡喜快樂。現今我們看為民間故事，但當時的人卻是認真對待從天上來福禍的問題。這個中國傳統，也讓我們聯想到聖經中創造天地的神拯救祂子民的歷史，也因此定為以色列的新年。

聖經出埃及記十二章，所說的話是「耶和華在埃及地曉諭摩西、亞倫說：「你們要以本月為正月，為一年之首…各家要取點血，塗在吃羊羔的房屋左右的門框上和門楣上…這是耶和華的逾越節…這血要在你們所住的房屋上作記號；我一見這血，就越過你們去。我擊殺埃及地頭生的時候，災殃必不臨到你們身上滅你們。」以色列民因相信神的話，按吩咐而行，能平安渡過那天晚上進入一個新的歷程，一切要更新，新恩典要開始。

但現代猶太人的新年卻不是在逾越節了，估計因為拜偶像和悖逆，神容許聖殿被毀、神的百姓被攻擊及被擄到巴比倫，因為種種原因，將新年的慶祝從春天改到秋天，以聖經中的吹角節到贖罪日為他們的新年。猶太人對「新開始」很重視，「悔過」和「更新」是他們過年的主題，所以猶太人在新年會檢視自己過去的生活，並重新將自己歸向神，並等候主來。除舊迎新也正是我們中國人對新年的思想，進入新恩典，讓我們重新歸向神。